
Protokół nr 48  
z posiedzenia Komisji Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony Środowiska 

które odbyło się 21 listopada 2023 roku 
 

Obecni na posiedzeniu członkowie Komisji Polityki Społecznej, Zdrowia i Ochrony 
Środowiska oraz p. Zofia Łącka – Skarbnik Powiatu.  

Posiedzenie odbyło się w stacjonarnym trybie obradowania i rozpoczęło się przy udziale 
czterech członków Komisji (nieobecni: p. Michał Mróz, p. Zenon Poturalski).  

Posiedzeniu przewodniczyła pani Halina Janowska – Giłka –Przewodnicząca Komisji. 

Przewodnicząca poinformowała o propozycji rozszerzenia porządku obrad posiedzenia 
o następujące punkty:  

1. Wypracowanie stanowiska w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 
2024-2033. 

2. Wypracowanie stanowiska w sprawie projektu budżetu Powiatu Tucholskiego na 
2024 r. 

 

Komisja w wyniku głosowania 4 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się przyjęła zmianę do porządku posiedzenia. 

Przyjęty porządek posiedzenia: 

1. Przyjęcie informacji o stanie środowiska, rolnictwa i zasobów naturalnych w Powiecie 
Tucholskim. 

2. Analiza materiałów sesyjnych i sprawy bieżące. 
3. Wypracowanie stanowiska w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-

2033. 
4. Wypracowanie stanowiska w sprawie projektu budżetu Powiatu Tucholskiego na 

2024 r. 
 

Na posiedzenie przybyli p. Michał Mróz i p. Zenon Poturalski. W posiedzeniu uczestniczy 
6 członków Komisji.  
 

Ad. 1. 

Przyjęcie informacji o stanie środowiska, rolnictwa i zasobów naturalnych w Powiecie Tucholskim: 
p. L. Kloskowski – poinformował, że zakończyły się wypłaty ekwiwalentów za zalesienia na 
gruntach ponawałnicowych. Dodał, że Wydział prowadzi rejestr zwierząt takich jak 
np. małpka kapucynka, żółw stepowy czy pyton królewski. W tym rejestrze znajdują się 
również ptaki m.in. te hodowane w sokolarni przy Technikum Leśnym. Znajdują się też ptaki 
prywatnych hodowców. Są one często wykorzystywane do ochrony lotnisk. Wydział zajmuje 
się również sprawą usuwania drzew z gruntów gminnych. W zakresie gospodarki odpadami 
starosta wydaje pozwolenia na zbieranie niektórych odpadów. Wydano 7 takich pozwoleń. 
Starosta pełni też nadzór nad spółkami wodnymi. Spółki pełnią funkcję społeczną, 
utrzymują się ze składek członkowskich i pozyskiwanych dotacji. Na terenie Tucholi 
znajdują się dwa czujniki do pomiaru jakości powietrza. W Zielonce natomiast znajduje się 
czujnik tłowy, wpięty w ogólnopolską i ogólnoeuropejską sieć monitoringu.  
p. A. Urbański – poprosił o kilka słów  na temat zakazu używania kotłów pozaklasowych od 
1 stycznia 2024 r.  
p. L. Kloskowski – zwrócił uwagę, że powstało dużo różnych programów z których można 
pozyskać środki na inne formy ogrzewania.  



p. B. Puchowski – dodał, że Sejmik Województwa Kujawsko-Pomorskiego podjął uchwałę 
w tej sprawie. Nie ma jednak narzędzi do egzekwowania tego zakazu. Z programów 
rządowych skorzystało 2,5 % beneficjentów. 
p. L. Kloskowski – dodał, że na terenie Powiatu są czynne kopalnie. Starosta udzielił 
odpowiednich pozwoleń na eksploatację. Poinformował, że w sesji będzie uczestniczyła 
p. Magdalena Mąder – Zastępca Naczelnika Wydziału. 
 

Przewodnicząca podziękowała za przygotowanie informacji. 
 

Ad. 2.  

Analiza materiałów sesyjnych i sprawy bieżące: 
1) projekt uchwały w sprawie zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023 oraz projekt 

uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 
Tucholskiego na lata 2023 – 2033 

p. Skarbnik - przedstawiła zmiany w dochodach i wydatkach budżetu na rok 2023, które 
zostały zawarte w projekcie uchwały. Następnie omówiła konsekwencje tych zmian 
w Wieloletniej Prognozie Finansowej. 
p. A. Urbański – zapytał, jaki jest termin realizacji ścieżki rowerowej w Piastoszynie.  
p. Starosta – poinformował, że ścieżka musi zostać wykonana do końca roku. Ma nadzieję, 
że nie będzie problemu z wykonawcą.  
 

Starosta Michał Mróz opuścił posiedzenie. W posiedzeniu uczestniczy 5 członków Komisji. 
 

2) projekt uchwały w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu 
budżetowego - Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi 

p. Skarbnik – poinformowała, że kwota dotacji przedmiotowej została zwiększona 
o 30.800 zł na 44 osoby niepełnosprawne.  
 

3) projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych 
z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację zawodową 
i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2023 

p. Skarbnik – poinformowała, że zmiany są związane z dostosowaniem środków na 
poszczególne zadania, w celu pełnego wykorzystania do końca roku.  
 

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku 
głosów wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
zmian budżetu Powiatu Tucholskiego na rok 2023. 
 

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku 
głosów wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej 
uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu 
Tucholskiego na lata 2023 – 2033. 
 

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku 
głosów wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla samorządowego zakładu budżetowego - 
Zakładu Aktywności Zawodowej w Tucholi. 
 

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku 
głosów wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały zmieniającej 
uchwałę w sprawie określenia zadań i wysokości środków finansowych 



z Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na rehabilitację 
zawodową i społeczną oraz zatrudnianie osób niepełnosprawnych na rok 2023. 
 

Ad.3.  

Wypracowanie stanowiska w sprawie projektu budżetu Powiatu Tucholskiego na 2024 r.: 
p. Skarbnik – omówiła projekt budżetu Powiatu Tucholskiego na 2024 r. Poinformowała, że 
dochody zostały ustalone w wysokości 115.726.000,00 zł, a wydatki w wysokości 
126.873.200 zł. W związku z tym zaplanowano deficyt budżetowy w wysokości 
11.147.200 zł. Zostanie on pokryty nadwyżką budżetową z lat ubiegłych w wysokości 
2.147.200 zł i planowanym kredytem w wysokości 9.000.000 zł. Środki te będą przeznaczone 
na zadania inwestycyjne. Utworzono również rezerwę w wysokości 800.000 zł, w tym 
250.000 zł to rezerwa na zarządzanie kryzysowe. Dochody w działach związanych z ochroną 
zdrowia, pomocą społeczną oraz ochroną środowiska zaplanowano w wysokości 
8.488.927 zł, a wydatki w wysokości 19.192.791. Środki na ten cel zostały zaplanowane 
z subwencji równoważącej i dochodów własnych. Wydatki znacznie przewyższają dochody 
i jest to związane z pobytem dzieci w rodzinach zastępczych i rodzinnym domu dziecka. 
Podatek dochodowy od osób fizycznych utrzymał się na poziomie roku 2023 i wynosi 
11 mln zł. Subwencja wyrównawcza i równoważąca wzrosła w stosunku do roku 2023. 
Planowane są również wydatki majątkowe w wysokości około 45 mln zł. Realizowane będą 
dwie duże inwestycje na drogach. DPS otrzyma środki na prace restauratorskie. Zwiększone 
zostały środki w ramach konkursów dla stowarzyszeń do 75.000 zł.  
p. B. Puchowski – stwierdził, że w tabeli na stronie 69 znajdują się zadania inwestycyjne, ale 
tytuły projektów są bardzo ogólne. Uważa, że powinno być wyszczególnienie jakich dróg to 
dotyczy. 
p. Wicestarosta – poinformował, że taka informacja zostanie radnym dostarczona.  
p. B. Puchowski – zapytał dla jakiej jednostki planowany jest zakup samochodu. 
p. Skarbnik – poinformowała, że to zakup dla Starostwa.  
p. A. Urbański – poprosił o taką samą informację odnośnie projektów na drogi. 
p. Wicestarosta – dodał, że obecny samochód się zepsuł po raz kolejny. 
 

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku 
głosów wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu Powiatu 
Tucholskiego na 2024 r. 
 

Ad. 4. 
Wypracowanie stanowiska w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2033: 
p. Skarbnik – przedstawiła projekt Wieloletniej Prognozy Finansowej. Poinformowała, że 
udało się zachować relację dochodów bieżących do wydatków bieżących. 
p. Wicestarosta – poinformował, że wzrosła subwencja oświatowa, jednak należało jeszcze 
dołożyć około 4 mln złotych na zadania oświatowe.  
p. Skarbnik – dodała, że po raz pierwszy od lat zaplanowano kwotę 500 tys. zł na remonty 
w jednostkach oświatowych i 200 tys. zł na zakup pomocy dydaktycznych. 
p. B. Puchowski – zauważył, że w przyszłym roku został zaplanowany rekordowy budżet w 
wysokości ponad 100 mln złotych.  
p. Skarbnik – stwierdziła, że wiąże się to z zatrudnieniem audytora wewnętrznego.  
p. Wicestarosta – przypomniał, że Powiat w 1999 roku otrzymał szpital i Technikum Leśne 
bez majątku. Jako Zarząd starali się pozyskać ten majątek. Poinformował również, że 
przetargi na zadania zawarte w projekcie budżetu będą ogłaszane w grudniu. 
 



Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku 
głosów wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Tucholskiego na lata 2024 – 
2033.  
 

Projekt uchwały w sprawie ustalenia rozkładu godzin pracy ogólnodostępnych aptek Powiatu Tucholskiego 
p. Wicestarosta – poinformował, że jest to ostatnia uchwała tego typu, którą podejmuje Rada 
Powiatu. Kolejne uchwały będą podejmowane przez Zarząd Powiatu. Zarząd będzie musiał 
znaleźć aptekę, która zechce podjąć się dyżurów.  
 

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych i braku 
głosów wstrzymujących się pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie 
ustalenia rozkładu godzin pracy ogólnodostępnych aptek Powiatu Tucholskiego.  
 

Komisja w wyniku głosowania 5 głosami za, przy braku głosów przeciwnych 
i wstrzymujących się przyjęła protokół nr 47 z dnia 24.10.2023 r.  
 

Na tym protokół zakończono 

Protokołowała:      Przewodnicząca Komisji 
 
Elżbieta Damasiewicz      Halina Janowska - Giłka 


